

Budafok és Vidéke

Szerkesztik
MIKLÓS LAJOS Szerkesztőség és
FRANÇOIS LAJOS kiadóhivatal Budafok,
 Kossuth Lajos-utca 21

A BIAI JÁRÁS HIVATALOS KÖZLÖNYE
 MEGJELENIK MINDEN HÉTEN EGYSZER

Előfizetési ára egészévre 8, félévre 4, negyed-
 évre 2 korona. Egyes szám 16 f. Nyílttér sora 60 f.
 Az előfizetési díjak a kiadóhivatalba küldendő

Osztrák iparosok és magyar iparosok.

A kereskedelempolitikai tárgyalások ma még az előkészítés stádiumában vannak. A kereskedelmi kormány illetékes közegei az adatgyűjtés munkájával vannak elfoglalva és akadnak egyes naiv és tulbuzgó lelkek, akik a magyar ipari és kereskedelmi testületeket arra biztatják, hogy a kereskedelempolitikai szerződések előkészítésének munkájában legalább annyiban vegyenek részt, hogy kívánságaikat és érdekeiket világosan és szabatosan tartják fel a kereskedelmi kormány előtt. Ez történt a mai napig a Lajtán innen.

A Lajtán túl, Ausztriában valahogyan egészen másként folyik a munka amelyet a kereskedelempolitikai szerződések előkészítésének nevezünk. Az összes osztrák iparkamarák részletesen és kimerítően ismertették különböző memorandumokban termelési és exportviszonyaikat és egyáltalán nem szemérmeskedtek, mikor arról volt szó, hogy olyan kívánságokat terjesztenek elő, melyek saját termékeik külföldi, különösen a megváltozott viszonyok miatt fontos balkáni értékesítését illetik. Az egyes nagysúlyú osztrák ipari és kereskedelmi érdekképviseletek külön-külön és együttes akcióban és nyomatékosan követelték a kereskedelempolitikai szerződéseknek olyan formában való megalkotását, amely mindenképpen biztosítsa Ausztria ipari érdekeinek legteljesebb érvényesülését.

Akárhogy is nézzük az osztrák iparosoknak és kereskedőknek ezt a mozgalmát, még ha a természetes féltékenykedést sem nyomjuk el, nem tagadhatjuk meg csodálkozásunkat és elismerésünket ettől az egyesség és tudatosan keresztül vitt mozgalmától. Még azt a pressziót is helyesnek kell mondanunk, amellyel az osztrák kormányt lépésről-lépésre haladva belekényszerítették egy olyan helyzetbe, amely azt szinte az osztrák iparosok és kereskedők végrehajtó közegének tette meg. Az osztrák törvényhozás mindkét házában folyton megismétlődő felszólalások voltak a kereskedelempolitikai szerződések ügyében és az osztrák kormány nyílt állásfoglalásban kényszerült azonosítani magát az osztrák kereskedők és iparosok minden követelésével. Ez mind igen helyesen volt és jól történt, s mi legfeljebb csak sajnálhatjuk, hogy a magyar törvényhozás tagjainak mostanában más és a kereskedelmi érdekek megvédésénél úgy látszik fontosabb dolgaik vannak. Erről azonban az osztrák kormány nem tehet, sőt még a magyar iparosok és kereskedők sem hibásak ebben.

Az osztrákoknak a legújabb állásfoglalása azonban már nagyon veszedelmes és ha magyar részről nem alkalmaznak erélyes retorziókat, a magyar közgazdasági érdekekre igen súlyos következményei lehetnek. Az osztrák iparosok és kereskedők társadalmi uton akciót indítottak, amelynek kimondott célja a kereskedelempolitikai kérdésekben minden vonalon az osztrák érdekeket érvényre juttatni a magyarokkal szemben. A mozgalom vezére Bécs polgármestere és ez a körülmény szinte hivatalos színezetet ad

ennek az akciónak, amelynek fontosságát nagy könnyelműség volna lekicsinyelni. Annyi bizonyos volt eddig is, hogy az osztrák érdekek alaposan meg lesznek védve a kereskedelempolitikai szerződésekben, de most már igen-igen valószínűnek látszik, hogy az osztrákok éppen nem szerény kívánságai a magyar közgazdasági érdekek rovására fognak érvényesülni.

A legújabb osztrák támadás annál is inkább veszedelmes, mert a magyar agráriusok ellen is irányul. A magyar ipari és kereskedelmi érdekltségek tehát újból abban fognak bizakodni, hogy a magyar agráriusok kipróbált befolyása és hatalma újból meg fogja védelmezni a hazát. Súlyos tévedés! Az Omge meg fogja védelmezni a magyar agrárérdeket, de a mult példái szerint ítélve, nem fog visszariadni attól, hogy az összes magyar ipari és kereskedelmi érdekeket föl ne áldozza az agrárius érdekekért. Az ipari és kereskedelmi érdekltségeknek nem lehet az agráriusokban bizakodni és a maguk erejéből kell védelmezniök a megtámadott magyar ipari érdeket. És mennél hamarabb és mennél erélyesebben kell hozzálátni az ellenintézkedésekhez. A magyar marha árait majd csak megvédik azok, akiknek létérdekeik a magyar ipari és kereskedelmi fejlődés biztonságát biztosítani, akik hamarosan hozzálátnak a munkához. A legújabb osztrák mozgalom nem az utolsó támadás a magyar ipar ellen és jöhetnek utána még erősebbek, még veszedelmesebbek is, mindaddig, míg nem érvényesül minden pontjában a kereskedelempolitikai szerződéseknek az osztrák érdekek.

TÁRCA.

Budakeszi község történetéből.

Irta és a tanítói közgyűlésen felolvasta
Vég József, áll. isk. igazgató-tanító.

Budakeszi történetének megírásához igen kevés forrás állott rendelkezésemre. A hiányos adatok dacára, amennyire lehetett, iparkodtam a község folytatatlagos fejlődését feltüntetni.

A helység keletkezése ismeretlen. A középkorban két részből állott: Alkessző- és Felkessző-ből. A Felkessző a mai falutól nyugatra a szőlők felé elterülő rét szélén az úgynevezett Öde Kirchen-wiese-dűlő helyén feküdt, ahol romjai még ma is látszanak.

A XV. században itt több nemes család volt birtokos: 1430-ban Dobos, 1435-ben Keserü, 1465-ben Fodor és Nemes, 1469-ben Dobozy, 1742-ben Jankó, 1473-ban Szomor családok szerepeinek felkeszi előnévvel. 1423—1482-ig egy Felkeszi családot is említenek az oklevelek. Egyik-másik családdal Mátyás király állandó összeköttetést tartott fenn, mivel a mai Lipótmezőtől Felkesszőig terjedő erdőben nagy vadászterületeket rendezett.

1559-ben a török hódoltságához tartozott és ekkor 29 adóköteles háza volt. 1629-ben a helység még fennállott, s lakóit magyar anyanyelvűek és református vallásúak vol-

tak. A török folytonos zsarolása azonban tönkretette őket, ugyannyira, hogy a XVII. század közepén a helység teljesen elpusztult. Az 1690. évi összeírásban még szerepel az elpusztult helységek között, de azután már többé nincsen említve.

Valószínű, hogy a községben még ma is fennálló Almásy és Dobrády családok ősapái Felkesszőből származtak át Alkesszőbe, mely község akkor már létezett. Az ujonnan települt községnek Budakesz volt a neve, ma azonban mint Budakeszi ismeretes.

Plebániája 1332-ben már fennállott. Ekkor egyháziilag a veszprémi püspökséghez és a budai főesperesi kerülethez tartozott. Mostani plebániáját 1699-ben alapították. Anyakönyveiből megállapítható, hogy a lakosoknak egy részét a szomszéd községekből telepítették ide; így a többek között Turváj-ból, amely a mai Torbágy. Temploma 1761—1766 között a Boldogasszony tiszteletére épült.

Az 1770. évi urbéri rendezés alkalmával 66, ^{28/22} urbéri telket irtak össze. 1848-ig a gróf Zichy-család és a koronauradalom volt a helység földesura. Jelenleg a községben nagybirtokos a koronauradalom, melynek 3000 és a főváros, melynek 1000 hold erdeje van.

A község határa már a rómaiak idején is lakott terület volt, amennyiben itt egy római temetőt találtak. Ugylátszik Aquincumnak egyik előőrse volt itt letelepítve, mert a sírkövekből megállapítható, hogy a XII. legióhoz tartoztak.

A község jelenlegi fiúiskolája 1786-ban épült. Hogy előzőleg hol volt, vagy egyáltalán volt-e iskola, arra biztos adatunk nincsen. Az 1799-iki kanonika visitáció szerint akkor Linert Antal volt a főkántortanító, kinek a következő javadalmazása volt: készpénz semmi, kis temetés után 7 krajcár, nagy temetés 15 krajcár, requiem 30 krajcár, esküvő 24 krajcár, azonfelül még 15 öl fa. Ezek alapján összes évi jövedelme 191 forint 90 krajcárban volt megállapítva. Később a főkántort, mert időközben megsiketult, segédrtásra kötelezték, mely célra a kincstártól 30 forintot kapott. (A csizmafejelésről nincs említés téve, de gondolom, hogy az is kijárt neki.)

Az 1829-iki vizitációban még egy főkántortanító és egy segédrtanítóról van szó. A fizetés akkor azonban már több volt, 300 forintot kapott a községtől és még külön 60 forintot segédrtásra; azonkívül a stóla és 6 hold föld, s a borgyűjtés is meg volt engedve. Ekkor egy Vecsésről jött Becher György nevű segédrtanító volt itt, aki arról volt nevezetes, hogy a magyar nyelvet is bírta és nagyon szorgalmas volt, szóval kitűnt a muzsikálásban és a harangozásban. S ezért kapott még az élelmezésen felül 50 forintokat.

A mai népiskolának a legnagyobb baja, a tulzsufoltság, már akkor is állandó panasz tárgyát képezte. Egyik tanteremben volt 184, a másikban pedig 178 gyermek. Hogy az akkori hatóságok is már mennyire edzve voltak az ilyen bajok ellen, bizonyítja azon

HIREK.

Kirándulás br. Eötvös József sírházhoz.

Folyó hó 8-án, vasárnap a polgári iskola és a Budafoki Dalárda együttes hajókirándulást rendezett Ercsibe, br. Eötvös József sírházhoz, hogy kegyeletét rója le a nagy költő és politikus születésének századik évfordulóján.

Vasárnap reggel 8 órakor indultunk külön hajóval a Dunagőzhajózási-társaság állomásáról. Sokan. Vagy kétszáz gyermek és körülbelül negyven-ötven felnőtt. A Dalárinduló éneklésével hagytuk el a kikötő-helyet s kis hajónk serényen nekivágott a nap-sütötte, fodros haboknak, fedelzetén vive a hazafis lelkesedéstől áthatott ünneplő csapatot.

Negyed tizkor Ercsiben voltunk s azonnal utnak indultunk Eötvös sírházhoz. Egy rövid félórás séta volt az egész. Zöld pászitos, arnyas fakkal beültetett ligetben, a Dunaparti domb magaslatán áll a kapolna, melynek sírboltjában porlad a nagy költő teste. A kapolna mögött, a Duna felől égneik emelkedő, karsu emlékoszlop messziről látszón hirdeti a költő emlékezetét. Közadakozásból emelték. Egyszerű, simára csiszolt gránit-obelisz, méltó a költő egyszerűségéhez. Itt, az emlékoszlop tövében folyt le az ünnepélyünk. Először a polgári iskoláé. A vegyeskar »Himnus«-ával kezdődött. Utána Göbel Ödön Dalmadi Győző »Az ercsii síremlék« c. versét szavalta el. Azután Nagy József tanár ünnepi beszéde következett. Megemlékezett Eötvösről, mint a hazája érdekében küzdő, tehetséges, rokonszenves politikusról, kinek — mint közoktatási miniszternek — nevéhez annyi áldásos intézmény (többek között a polgári iskolák) szervezésének eredményes kivitele fűződik, megemlékezett róla, mint nagyírú költőről, filozófusról és regényíróról, kinek írásai sosem fognak feledésbe veszni, ki a magyar társadalmat annyira tudta ismerni szép és jó oldalairól s ferdéségei orvoslásán annyit dolgozott. Beszéde keretében Holló Ilonka helyezte el az emlékoszlopon az iskola koszorúját. Kedvesen, meghatóan szavalta ezután Zeller Viktória Szász Karoly »Br. Eötvös József emlékezete« című költeményét. A »Szózat« éneklésével véget ért a polgári iskola ünnepélye. Utána a Dalárda ünnepelt. Előadta Eötvös »Bucus«-ját, azután Finck F. Sándor, a Dalárda elnöke hatásos, formás, kerekded, rövid beszéd kíséretében

elhelyezte a Dalárda babér-koszorúját. Beszédét élénken megtapsolták. A »Dal a dalról«, Pogatschnigg gyönyörű szerzeményének előadása azután bezárta a szépen sikerült, maradandó emléket hagyó kegyeletes ünnepély programját.

Utána diszebed volt a faluban. A dalárda ebédjén François Lajos diszelnök pohárköszöntő keretében megemlékezett br. Eötvös József munkás, eredményekben gazdag életéről, majd Rupp Miklós emelt poharat François Lajos, Finck F. Sándor és Simonyi Lőrinc egészségére, azután Finck F. Sándor köszöntö meg François Lajosnak a dalárda megvendégolesét, végül François Lajos átadta a Budafoki Dalárda működő tagjainak a Reimsi Dalárda üdvözlését, melyet a Reimsi Dalárda taps-jelszavának reprodukálása követett.

Fél ótkor ültünk hajóra, hogy egy kellemes nap emlékével intsünk bucsut Ercsinek, s a hegytetőn, zöld fak alatt örök álmat alvó nagy költő sírjának. (—p —s.)

— **Személyi hírek.** Dr. Kramberger József járási orvos, tb. vármegyei főorvos 5 heti szabadságra ment, helyettese ezidőre dr. Reitter Ferenc budaörsi községi, tb. járási orvos. — Miklósy Lajos főjegyző 2 heti szabadságra ment. — Dr. Spitzer Gusztáv községi orvos szabadságáról visszaérkezvén, működését ismét megkezdette. — Vadász János budakeszi-i r. kath. káplánt e hó 3-án avatták fel a bécsi egyetemen a theologia doktorává.

— **Közügyülés.** Budafok község képviselőtestülete f. hó 10-én rendkívüli közgyűlést tartott. Napirend előtt az utak jókarba helyezésére vonatkozólag történtek felszólalások. A tárgysorozat első pontja a számadásoknak helyszini megvizsgálása volt, melyre úgy, mint az előző években is, a járási számvevő fog kikéretni. Heves Istvánné szül. Dier Malvinnak építés, illetve utca-rendezés céljából közterület megvételi ügye, nemkülönben dr. Hegedüs Gyula és dr. Hegedüs Kálmánnak ingatlan eladási ajánlata, mivel a közgyűlés nem volt határozatképes, a f. évi július hó 10-én megtartandó újabb közgyűlésre tüzetik ki. Ezután Esztergom város átírata került sorra, mellyel értesít, hogy Lerner Károly részére segélyt

utalványozott ki. Tekintve, hogy nevezettnek illetősége már jogérvényesen a község terhére lett megállapítva, havi 10 korona segély szavaztatott meg. Grünbaum Jenő illetősége nem fogadtatott el. Hofmeister Kálmán kérte, hogy az eddig fizetett 1092 korona 50 fillér borfogyasztási adója szállítassék le 800 koronára. Erre vonatkozólag a képviselőtestület úgy határozott, hogy nevezettel szemben az ellenőrzést fogja gyakorolni. Ezután a kereskedelemügyi miniszter leirataa olvastatott fel, melynek értelmében a községnek közegetvámszedési jogát az engedélyezési tárgyalások befejeztéig, de legkésőbb ez évi december 31-éig meghosszabbítja. Erre nézve elfogadtatott azon határozati javaslat, miszerint az előjáróság sürgesse meg szolgálati uton a már 1911., illetve 1907. években felterjesztett közgyűlési határozatoknak jóváhagyását. Végül Lentz János és neje, Alcsuthi Mihályné, Csuti Imréné, Vida Lajosné, Szalai Ferenc Károly és neje, valamint Munzath Gusztáv telekfelosztási kérelmei engedélyeztettek a szokásos feltartások mellett.

— **Iskolai vizsgák.** A polgári fiu- és leányiskola, s ezekkel kapcsolatos női kézimunka, kosárfonó és slójdntanfolyam a növendékek rajzaiból, gyűjteményeiből és kézimunkaiból az intézet tornacsarnokában június hó 15-től 19-éig kiállítás rendez. A tanév végén, június 25-én délelőtt 9 órakor pedig évzáró ünnepélyt tart. A vizsgák sorrendje: június 12. és 15-én hittanvizsgák, június 15-én délután a fiuk tornavizsgálja és versenye a Gschwindt-féle gyár előtti téren, délelőtt 8—10 a leányok tornavizsgálja az iskola udvarán, 16-án az I. fiu- és I. leányosztály, 17-én a II. fiu- és II. leányosztály, 18-án a III. fiu- és III. leányosztály, 19-én a IV. fiu- és IV. leányosztály vizsgálja, mindenkor reggeli 8 órától kezdődőleg. 19—24-éig magánvizsgák, 25-én délelőtt 8 órakor Te Deum, 9 órakor záróünnepély. Az évzáró ünnepély műsora a következő: 1. Válogatós pajti. Kossovits Józseftől. Éneki a leány- és fiuiskola együttese, 2. Beethoven: XII. Rapsodia. Zongoran előadja Weinwurm Rezső. 3. Tanulni kell. Monolog. Irta Farkas Imre. Elmondja Holló Ilona IV. oszt. tan. 4. Népdalok. Éneki a leányiskola énekkára, 5. Kabaré-mese. 6. A fiuiskola énekkára. a) Hymnus az éjhez, b) A fonóba szól a

körülmény, hogy a harmadik tanítói állást csak 1864-ben szervezték. Most már azonban rohamosan indult meg a fejlesztés. 1876-ban a negyedik és 1885-ben az ötödik tanítói állást szervezték. 1888-ban a leányiskola vezetését a Megváltóról nevezett szerzetes nőkre bízta a község 2 tanerővel és egy harmadik apáca az akkor megnyitott ovoda vezetését vette át. 1898-ban tanteremre lévén szükség, az ovodat beszüntették és helyette egy harmadik apáca-tanítónői állást szerveztek.

1902. évben a fiuiskola államosított 4 tanerővel, 1906-ban szervezetett az ötödik állás és 1909-ben a hatodik. Ugyancsak ez évben a leányiskola I. és II. osztálya szintén állami kezelésbe vétetett, amikor is két nőtanító nevezetett ki. 1905-ben 2 állami ovoda szervezetett. Így jelenleg az állami iskola és ovoda tanszemélyzete 10 tagból áll. A róm. kath. jellegű III. és IV. osztály pedig 3 apáca vezeti.

Budakeszi községhez tartozik még Maria-Makk, volt bucsujárárhely, mely úgy keletkezett, hogy az erdő szélén egy tölgyfán Mária képe függött, s ide jártak régtől fogva a jámbor hívők az Isten anyja tiszteletére. A deszkára festett képről azt beszélték az öregek, hogy midőn egy hitetlen a Krisztust tápláló Szűz Anya képet homlokán megsértette, az vérzeni látszott. Ennek láttára a hívek a képet egy deszka-kápolnába tették. Az 1731. évben vászonkeői gróf Zichy Miklós zsámbéki örökös kapitány gazdag alapítvánnyal templomot

építtetett és mellette a keresztes barátoknak, vagyis trinitáriusoknak egy kolostort. Ezek a képet a templomban helyezték el. 1785-ben II. József császár a trinitáriusok rendjét is eltörölvén, birtokaikat elárvereztette. Ekkor a templomot is becsukták, Maria képét pedig a fával együtt bevitték a budakeszi-i templomba, ahol az még ma is látható.

Még kell még említenem a Szép Juhászné-vendéglőt, mely ugyan közigazgatásilag Budapesthez tartozik, de oly közel fekszik Budakeszihez, hogy bizony magunkénak valljuk. Nevét Mátyás király egy vadászat közben történt kalandjáról vette, mely vele és egy itt lakó szép juhásznéval történt meg. A mostani vendéglő helyén állott a Palos szerzetesek kolostora, mely 1301—1310 között épült. Róbert Károly, Nagy Lajos, Mátyás királyaink igen gyakran fordultak meg a kolostorban. A rend tagjai utóbb már 500-ra emelkedtek. Innét vonult fére Báthory László rendtag egy közeli barlangba, ahol 20 évet töltött remete módjára, mely idő alatt a szentírast magyarra fordította. A mohácsi vész után a törökök a kolostort földig lerombolták. A romok maradványából épült a jelenlegi Szép Juhászné-vendéglő és 1818-ban a Ferenchalmi templom.

Még néhány szót a község mai viszonyairól. Budakeszi a főváros közvetlen közelében, a Jánoshegy tövében fekvő nagyközség, 805 házzal és 5300 lakóssal bir, kik ugyan német nyelvűek, de jó magyar hazafiak. Vallásuk kivétel nélkül római katolikus. A

község határa 7716 kataszteri hold, melyből 4435 hold erdő, 173 hold szőlő, a többi pedig szántó, rét és legelő. A lakosok szőlő- és földműveléssel foglalkoznak, nagyobb részük azonban a fővárosban, különféle gyárakban keresi kenyerét. Több kultur-intézményt tartanak fenn. Ilyenek a budakeszi-i társaskör, katolikus gazdakör, ifjúsági egyesület. Továbbá van a községben takarékpénztár, hitelszövetkezet, temetkezési egyesület, posta- és távirahivatal és egy festékgyár.

A község határában van az országszerte híres Erzsébet királyné szanatórium, tüdőbetegek számára, ahol állandóan körülbelül 350 beteg nyer sikeres gyógykezelést. A telep épületei, berendezési mintaszerűek. Levegője pedig, amennyiben erdőben fekszik, ózondus és teljesen pormentes.

Budakeszi különben a fővárosi közeposztálynak egy kedvenc kiránduló és nyaraló helye is, emiatt a község állandó automobil- és társaskocsi-közlekedést tart fenn, mert, sajnos, villamossal még nem dicsekedhetünk. No de vigasztal az a tudat, hogy 20 év óta már tervezgetnek és legalább 23 és fél közigazgatási bejárást is tartottak már. Mire megannyiszor tartanak, akkorra valószínűleg úgy járunk, mint az egyszerű gyerekek, mikor hazajövet a lakodalomból anyjuk kérdezte:

— No, Pista, mit kaptál?

— Én nem kaptam semmit, de a Jancsi az majdnem kapott.

nóta, c) Aki engem megszeret. 7. A jutalmak kiosztása. 8. Bucsuzás. A leányiskola részéről Zeller Viktória IV. o. t., a fiúiskola részéről Bördács Sándor IV. o. t. 9. Ünnepi beszéd. Mezey Lajos igazgató. 10. A válás fájdalma. Irta Abt Ferenc. Éneklik a fiú- és leányiskola IV. osztályu tanulói. 11. Hymnus. — Az elemi iskolák vizsgái a következők: A Kossuth Lajos-utcai leányiskolában 17-én az I. és III. osztály, 18-án a II. és IV. osztály, 19-én az V. és VI. osztály. — A templomtéri fiúiskolában 16-án a II. osztály, 17-én az I. osztály, 18-án a III. osztály, 20-án a IV. osztály, 21-én az V. és VI. osztály, 22-én Te Deum és a tanonciskola mind a négy osztályának vizsgája. — A kőbányai iskolában június 16-tól 23-ig. A kelévolgyi iskolában pedig f. hó 17-én. A vizsgálatok mindenkor reggel 8 órakor veszik kezdetüket. A vizsgákra a szülőket és érdeklődőket szívesen látják.

— **Adomány.** A Bleicher Gyuláné vendéglőjében lévő »Jóbarátok asztaltársasága« a perselyben begyűlt összegből 20 koronát adott a kőbányai elemi iskola tanulóinak vizsgái jutalmazására. — Az asztaltársaság, amely már pár év óta a szegénygyermek felruházására fordítja az év folyamán egybegyűlt adományokat, ezen szép tettével ismét tanujelét adta önzetlen működésének.

— **Élelmiszerárusok figyelmébe.** Felhívjuk az élelmiszerárusok figyelmét a székesfőváros polgármesterének az alábbiakban kivonatolva közölt rendeletére. A piacok rendben és tisztántartása érdekében a budapesti nyílt, valamint idénypiacokra a fővárossal szomszédos községekből bejáró élelmiszer és gyümölcsárus kocsiknak a folyó évi május hó 1-étől október hó 3-áig terjedő időszakban hajnali egy óra előtt a fővárosba bemenni és a piacokon vagy vásárcsarnokok előtt helyüket elfoglalni nem szabad. Éppen úgy megtiltatott ezen kocsiknak a fővárosba délután 6 óra utáni bemenetele is. Elrendeltetett továbbá, hogy a fentjelzett időszakban a kocsikról való árusítás hétköznapi délelőtt 11 óráig, vasár- és ünnepnapokon pedig csak délelőtt 10 óráig történhetik. Ezen időpont után az összes élelmiszer, gyümölcs, stb. árus kocsik a piacot elhagyni kötelesek. Ehez képest megkerestetett a budapesti m. kir. pénzügyigazgatóság, hogy a fővárosi vámokon a jelzett kocsikat csak hajnali 1 és délutáni 6 óra közötti időben bocsássák be a főváros területére.

— **A budafoki vas- és fémmunkások** f. hó 15-én a Sörházkertben jól sikerült nyári mulatságot rendeztek. Felülfizettek, illetve tiszteletjegyeiket megváltották: Haggenmacher Henrik és Spitzer Zsigmond 10—10, Hofmeister Kálmán 6, Vella Nándor 5, Martin András és Posopel N. 4—4, Frenzt Ferenc, Nagy János, Paulo István, Szabó János és Teplán József 3—3, Máté György 2, Boyár Kálmán, Csurscia Ferenc, Mayer N, ifj. Teplán István és Tóth János 1—1 koronával. A következő számú tombolajegyek tulajdonosai a nyereménytárgyakat a tombolajegyek ellenében átvehetik az Ottenwald-vendéglőben lévő csoporthelyiségben vásárrnap délelőtt 8—12-ig: 27-es számú I-ső nyeremény (zománczott mosdókészlet), 468. III. (25 darab szivar), 20. (VII.), 103. (IX.), 63. (XIII.) 478. (XVI.)

— **Football.** A BAFC folyó hó 15-én a Baross Gábor-telepi Sport-Clubbal tartott barátságos mérkőzést a Baross Gábor-telepi pályán és 6:1 goalarányban győzött.

— **Páris gyermeke,** Edmond Rostand e legújabb remekműve f. hó 21-én és 22-én, szombat és vasárnap kerül bemutatásra az Árpád-Mozgóban.

— **Kirándulás.** A Budafokon és vidékén működő vendéglősök ipartársulata e hó 17-én családi kirándulást rendez Budakeszire, a Martin Lőrinc-féle vendéglőbe. Indulás délelőtt 10 és délután 1 órakor.

— **Anyakönyvi hírek.** A budafoki anyakönyvvezetőségél a f. hó első felében bejelentett születések: Bajházi Mária, Krisser Elemér, Juraj Vilma, Tóth Éva, Stefánia Márta, Schirhardt Janka, Neuburger Julia, Fél Mária, Spousek Erzsébet, Lendvai Anna, Oroszi Ferenc, Kléger József, Wincheim Róza, Steiger Lujza, Hottovy Ernő, Nagy Vilmos, Trausznitz József, Schlaghammer Róza, Matuz Ferenc, Nagy Borbála, a folyó évben összesen 251. — **Halálozások:** Handl Ferenc 44 éves, Péntes Istvánné szül. Hock Katalin 51 éves, Mutter Ferenc 1 hónapos, özv. Stölczer Józsefné szül. Stefan Katalin 82 éves, Till István 68 éves, Poreisz Anna 3 hónapos, a folyó évben összesen 102. — **Házasságok:** Weisz Hugó és Haar Erzsébet, Lenhardt Lipót és Prim Terézia, a folyó évben összesen 43. — **Kihirdetések:** Pethő Kálmán és Német Anna, Wagner György és Hanzman Mária, Szekeres János és Valkó Gizella, Ugrai Gergely és Pencz Rozina.

— **Tűzriadó.** A vészkiáltó rémes bugása verte fel e hó 11-én délután 5 órakor a község lakosságát, általános ijedtséget keltve. Tekintve az akkor uralkodó nagy szelet, egy cseppet sem volt megnyugtató a tudat, hogy a hegyen tüz van. Szerencsére azonban nem jart komolyabb következménnyel. A Kálváriahegy-utcában Haasz József telkén egy sertésöl gyuladt ki, állítólag gyermekek játékából, mit azonban az éppen arra haladó rendőri járőrnek sikerült hamarosan eloltani, úgy, hogy mire a tűzoltók megérkeztek, már nem volt munkájuk. Aki ismeri azt a környéket, könnyen elképzelheti, mily óriási szerencsétlenség eredhetett volna belőle a gyors segítség nélkül.

— **Az olcsó csirkehus.** Rehócski Anna zemplénmegyei illetőségű asszony olcsó csirkehusra vágyott. Talán nem is annyira ő maga óhajtotta meg a csirkepecsenyét, mint inkább könnyen akart pénzre szert tenni. E célból e hó 2-án az éjjeli órákban bemászott Őri Péter Sőhaj-utcai lakásába és a csirkeólat felfeszítve, onnan két tyukot akart elemelni. A zajra a házbéliek a tolvajt lefulelték és a csendőrségnek adták át, ahonnan az ügyészségre kísérték.

— **Az ostoros tolvaj.** Gyanútlanul hajtott végig az elmúlt héten a községen Patatics István fuvaros, amidőn Tanhauser József kezéből az ostort elkapva, futásnak eredt. Patatics egyideig utána futott, s amidőn látta, hogy elérni már nem tudja, egyik lovát kifogva, azon hajtattott utána. A budapesti határban elérte, azonban nem mehetett semmire, mert Tanhauser ekkor már 5 társával volt együtt, akik a meglopott fuvaros ellen fenyegető állást foglaltak el. A világos nappal elkövetett lopás tettesét a csendőrség vette gondozásába.

Budakeszi.

— **Eljegyzés.** Ifj. Edelmann Rezső budakeszi-i lakos, fővárosi tanító, eljegyezte Holl Vilma fővárosi tanítónőt.

— **Kinevezések.** A földművelésügyi miniszter Szabadházi Józsefet gazdasági tudósítóvá Budakeszi, Páty, Budajenő és Telki községek területére, Dragonits Simont pedig piaci tudósítóvá Budakeszi község területére kinevezte.

— **Baleset.** Könnyen végzetessé válható baleset történt e hó 4-én az Erdő-utcában. Egy nyitott kerekes kutból egy budapesti fuvaros-kocsis vizet akart kimerni, azonban oly szerencsétlenül csuszott meg, hogy a kutba zuhant. Segélykiáltásaira a házbéliek még idejében kimentették. Fején és karjain szenvedett súlyos sérüléseit a községi orvos kötözte be, ki azonnal a budapesti kórházba szállította.

— **Szerencsétlenség.** Csak a véletlenen mult, hogy nem történt végzetes szerencsét-

lenség Fischer György mészárosmesterrel. Ugyanis az ujonnan vásárolt csikókat ki-próbálandó kocsijára ültette maga mellé 11 éves fiát is. A kocsihoz még nem szokott lovak megbokrosodtak, mely alkalommal a fiú a kocsiról leesett. A kocsikerekei lábain mentek keresztül, hol erős zúzódásokat szenvedett.

— **Mulatság.** A gödöllői erdőhivatalhoz tartozó budakeszi-i erdőgondnokság altisztjei f. hó 15-én sikerült nyári mulatságot rendeztek a budakeszi-i erdőben.

— **A népszerű fényképész.** Már több mint 30 év óta közismert alakja volt Budakeszinek Figusch István, a népszerű fényképész. Ő volt a legelső, aki a nyaralókat is meg-előzve bejelentette, hogy itt a nyár, lehet szellőztetni az elzárt lakásokat. Ezidén hiába vártak rá a budakesziek. Figusch nem jelentkezett. Jött helyette a szomorú hír, hogy egy jobb világba költözött. Most a jó budakesziek azon vannak megakadva, hogy vajjon ki fotografálja le ezután a lakodalmas meneteket, no meg a nyárimulatságon résztvevőket.

— **Kávéházmegnyitás.** Martin Lőrinc teljesen ujonnan épített Kaszinó Park kávéházát, valamint a Ruzicska Otthon-vendéglőt e hó elején már megnyitották, s azt minden kényelemmel berendezve a nyaralóközönség rendelkezésére bocsátották.

A dal.

Sugárt a nyári nap hevéből,
Virágot tarka völgy öléből
A szívbe lopni, s egy-egy pillanatra
A tében is bent élni a tavaszba:
Gyönyör, kéj, mert csak Isten adhat,
Ha egy szavát érted a dalnak.

Gondolatok.

Az élet tündöklő patakját
Remények, vágyak tengerré dagasztják,
S telette usznak rózsás fellegek,
Felhő, s a szívünk mennyet érzenek.

Virágja van a szívnek, érelemnek,
Amelyből tett és alkotás teremnek;
Gyümölcse lesz és titkos magja,
Az embert Istenhez faragja.

Ne érje szél, fagy, durva szó,
Ha a lány lelke álmodó;
Jövő álmából léssen a jelen,
Hagyjuk álmodni szindus képeken.

Cumulus.

**Budafok és Nagytétény között
5-10-20 hold szántó vagy kaszáló
kerestetik 6 évi bérbé. Lehetőleg
az országút mentén.
Bővebbet a kiadóban.**

**EHMANN
KÁROLY**
kárpitos és diszitő
Budafok, Beniczky Ferenc-u. 14

Elvállal mindennemű
kárpitos és diszitő
munkákat a legizlé-
sesebb kivitelben s
jutányos árak mellett

Dietzl József
bornagykereskedő és bortermelő

■ **Budafok.** ■

Csász. és kir. udvari szállító,
valamint József főherceg ő csász.
és királyi udvari szállítója.
Szerb királyi udvari szállító.

■ Alapítva 1849-ben. ■

HAGGENMACHER
Kőbányai és Budafoki Sörgyárak Részv.-Társ.

Ajánlja kitűnő minőségű márciusi,
király, bajor, szalon, goliát, maláta
söreit hordókban és palackokban.

VÁROSI IRODA:

Budapest, VII., Huszár-utca 7. sz.

TELEFON 14-60

Népszava 
könyvtár. 

Ára 1 korona

Jó és olcsó

férfi-, női- és gyermek-cipők
nagy választékban kaphatók

Hajdinyák György

cipő-üzletében

Budafok, Kossuth Lajos-utca 12.

Raktáron tartok saját készit-
ményű férfi-, női- és gyermek-
cipőket. Dús választék amerikai
box, sevró különlegességekben.

Megrendeléseket a legnagyobb pontossággal
eszközölök.

Fájós és lúdtalpú lábakra,
valamint orthopédiai munkákra
kiváló gondot fordítok.

Javításokat gyorsan és pontosan eszközölök.

Több díszkelevéllel kitüntetve.

Zakarékbetétek

életbiztosítással

Zakarékosság

heti vagy havi befizetések
alapján. :: A betétek 4
százalékkal kamatoztatnak



Minden heti 1 koronás
befizetéssel

1000 koronát
biztosíthat.

**Budafok és Vidéke Zakarék-
pénztár Részv.-Társ. Budafok.**

Telefon: Budafok 10.

Talisman

Törley Józ. és Társa

Promontor
Budapest.

Cognac

Czuba-Durozier & Cie.

francia cognac-gyár

Promontor.

Vezérügynökség:

Ruda és Blochmann, Budapest.

Kapható mindenütt.

**T BUDAFOKI
TÜNDÉRTELEP**

beékelve a fővároshoz
legközelebb fekvő s leg-
élénkebb forgalmu Bu-
dafok községbe. **Vizve-
zeték és villamosvilágítás.**
Közlekedés villamoson,
a Máv. és a déli-vasut
vonalain, remek 150 és
300 □-öles **1000 házhely**
öt évi törlesztésre eladó.

Olcsó házépítkezés taka-
rékpénztári kölcsönnel.

Kimerítő prospektussal szolgál
Rauscher György látszerész, Buda-
pest IV., Duna-utca 6; továbbá
Bayer Jakab vendéglős, (Budafok
Tóth József-utca 43) aki szóbeli
felvilágosítást nyújt és a házhelye-
ket a helyszínén megmutatja. ☉

**I. OSZTÁLYU
TÉGLAÁRUK**

Péter Pál-utca 70. sz.
alatti téglagyáramban
olcsó árban kaphatók.

Házépítésre olcsó
kölcsönöket közvetít

Fedor Csák János
téglagyára — Budafok.